

Секция «Будущее сферы труда и социально-трудовых отношений: возможности и ограничения»

## Меры реагирования в области социальной защиты населения Китая и в других странах во время пандемии COVID-19

Научный руководитель – Михалкина Елена Владимировна

*Чжан Сяжань*

*Аспирант*

Южный федеральный университет, Ростов-на-Дону, Россия

*E-mail: zhangxian722@126.com*

Вспышка пандемии COVID-19 оказала огромное влияние на большинство стран мира. Целью данной статьи является обсуждение основных мер по борьбе с коронавирусом, принятых разными странами мира, их плюсы и минусы с точки зрения социальной защиты населения в экономике труда. В этой статье вместо конкретных деталей мер реагирования, главным образом на макроуровне фокусируется на самой системе, наблюдается и исследуется вопрос о долгосрочных механизмах социальной защиты.

В апреле 2020 года Международная организация труда (МОТ) опубликовала доклад [14], в котором говорится, что правительства вместе с социальными партнерами и другими заинтересованными сторонами должны использовать кризис COVID-19 в качестве тревожного сигнала для укрепления своих систем социальной защиты. Пандемия выявила крайне серьезные пробелы в системах социальной защиты во всем мире, особенно в аспекте социального обеспечения работников. Социальная защита играет ключевую роль в социальной гармонии и экономической устойчивости.

Можно увидеть, что эпидемия коронавируса является испытанием для национальных систем социальной защиты, включая системы медицинского страхования и здравоохранения, обеспечения безработицы, политики занятости, социальной помощи и т. п. В то же время также тест для экономической и политической систем на макроуровне. При вспышке пандемии можно наблюдать характеристики, преимущества и недостатки систем социальной защиты разных стран, также способность реагирования на чрезвычайные ситуации и стабильность самой системы.

В данной работе исследуется политика в сфере социальной защиты населения, особенно политика медицинского страхования и эффективность ее использования в типичных странах для борьбы с эпидемией новой коронавирусной инфекции. Рассматриваются Россия, США, Великобритания, Германия, Япония и Китай в качестве основных объектов анализа, и указывается ответная реакция на вспышку COVID-19 более мощной в странах с универсальной системой социальной защиты и достаточным количеством инвестиционных медицинских ресурсов. [5] Страны с развитой системой, такие как Германия и Япония, могут относительно быстро мобилизовать и расширить существующий институциональный потенциал и ресурсы для более эффективного реагирования на кризисы. В этих странах опасения по поводу экономического бремени не будут являться фактором задержек в лечении, что особенно важно в кризисных ситуациях, связанных с инфекционными заболеваниями высокого риска. Напротив, страны, в которых отсутствует надежная всеобщая система медицинского страхования, полагаются на большое количество временных ответных мер, что приводит к медленному и неадекватному реагированию, как в США. [4]

Учитывая эффективность мер реагирования на чрезвычайное событие общественного здравоохранения разных стран во время пандемии, можно сделать вывод:

Чрезвычайно важно, что своевременно (заблаговременно) и четко определить ответственность за финансирование медицинского обеспечения и все расходы на медицинское

обслуживание пациентов. В Соединенных Штатах до сих пор не созданы надлежащие механизмы для покрытия расходов на лечение коронавируса, что может приводить к задержкам лечению уязвимых групп, и в определенной степени, к неудовлетворительному реагированию на эпидемию.

Таким образом, размышляя о выгодах и потерях в борьбе с эпидемией COVID-19, Китаю необходимо ускорить совершенствование законодательной системы социальной защиты. В частности, необходимо добиться создания системы качественного всеобщего медицинского страхования, действительно облегчить заботы о медицинской помощи при заболеваниях, повысить общий уровень законодательного медицинского страхования, и создать резервы по обязательному медицинскому страхованию на покрытие рисков для достижения стабильного и устойчивого институционального развития. Пандемия COVID-19 оказала глубокое влияние на мир и стала самым серьезным кризисом, с которым столкнулся мир со времен Второй мировой войны, значительно увеличила глобальные политические, экономические и социальные неопределенности. Социальная защита населения — это система борьбы с социальными рисками и неопределенностью. В нынешней изменяющейся ситуации необходимо как можно скорее повысить определенность системы социальной защиты и уровень зрелости системы в Китае.

Вследствие различных экономических обстановок, идей людей, политики властей, страны во всем мире на эпидемию реагируют по-разному. Мы должны смотреть на меры реагирования разных государств с открытым мышлением. Эпидемия COVID-19 нас многому научила. В дополнение к системе социальной защиты, социальное управление, экономическое регулирование и международное сотрудничество заслуживают исследования в дальнейшем развитии.

### Источники и литература

- 1) Лю Ф. Влияние новой коронавирусной эпидемии на систему медицинского обеспечения США // Банкир. 2020. No. 8. С. 75-77.
- 2) Ли Ц. Политика профилактики и борьбы со вспышкой пневмонии нового коронавируса в Великобритании: Анализ и раскрытие // Обзор государственной политики Китая. 2021. No. 18. С. 142-165.
- 3) Ли Ч. Система социального обеспечения США. Шанхай, 2009.
- 4) Мо Ж., Чень Ю., Бао Ч., Хуан Ц. Сравнительный анализ мер и влияния COVID-19, SARS и международного финансового кризиса на занятость // Китайский труд. 2020. No. 1. С. 16-30.
- 5) Му Х. Международное сравнение социального обеспечения (3-е издание). Пекин, 2014.
- 6) Чжао Мэй. Проблемы американского общества в условиях эпидемии // Народный форум. 2020. No. 17. С. 15-17.
- 7) Чжэн Г. Изменения и оценка системы социального обеспечения Китая. Пекин, 2002.
- 8) Чжэн Г. Борьба с новой коронавирусной эпидемией пневмонии и ускорение совершенствования системы медицинской безопасности // Китайское медицинское страхование. 2020. No. 3. С. 5-6.
- 9) Об углублении реформы системы медицинского обеспечения: документ Правительства от 5 марта 2020 // ЦК КПК, Госсовета КНР. 2020.
- 10) О предоставлении медицинской помощи при вспышках пневмонии, вызванных новой коронавирусной инфекцией: уведомление от 22 января 2020 № 5 // Канцелярия

Управления национальной безопасности здравоохранения, Министерство финансов КНР. 2020.

- 11) Обращение к гражданам России: обращение Президента РФ от 25 марта 2020 // Президент России: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/63061>
- 12) План “Здоровый Китай 2030”: документ Правительства от 25 октября 2016 // ЦК КПК, Госсовета КНР. 2016.
- 13) Управления национальной безопасности здравоохранения КНР: <http://www.nhsa.gov.cn>
- 14) The COVID-19 crisis: A wake-up call to strengthen social protection systems // International Labour Organization, 24 April 2020: [https://www.ilo.org/global/about-the-ilo/newsroom/news/WCMS\\_742676/lang--en/index.htm](https://www.ilo.org/global/about-the-ilo/newsroom/news/WCMS_742676/lang--en/index.htm)